

城区常住人口达100万以上 济南、青岛、淄博等入选“百座大城市”

不久前,国务院第七次全国人口普查领导小组办公室编制的《2020中国人口普查分县资料》(下称《分县资料》),公布了全国县级单位的人口数据。其中,683个城市(包括直辖市、计划单列市、省会城市、普通地级市及县级市)的城区人口数据也对外公开。

山东9市入选“大城市”名单

根据城区常住人口数量,将城市分为五类七档:城区常住人口1000万以上城市为超大城市,500万~1000万为特大城市,而300万~500万的I型大城市和100万~300万的II型大城市并称为大城市。

根据《分县资料》,全国共有105个大城市,包括7个超大城市、14个特大城市、14个I型大城市以及70个II型大城市。

超大城市包括:上海、北京、深圳、重庆、广州、成都、天津。

特大城市包括:武汉、东莞、西安、杭州、佛山、南京、沈阳、青岛、济南、长沙、哈尔滨、郑州、昆明、大连。

II型大城市中包括山东省的7市:临沂、淄博、烟台、济宁、泰安、聊城、枣庄。

从省份来看,除西藏外,30个省份均有大城市分布,数量基本呈从东部沿海到西部内陆递减趋势。其中,江苏、山东和广东位列前三。较为特别的是,昆山、慈溪、义乌、晋江四个县级市“打败”全国大部分地级市,跻身大城市行列。

大城市≠人口大市

事实上,使用城区常住人口指标来衡量城市规模,尚不足十年。

在2014年上述《通知》出台前,我国一般根据1989年出台的《中华人民共和国城市规划法》确定城市划分标准——按照“市区和近郊区非农业人口”指标,城市以50万和20万为界,被划分为大、中等、小城市三类。

以“城区人口”替代“市区和近郊区非农业人口”,学界曾提出两方面意义。

一来,外出务工人员规模不断扩大,已经使城市人口结构发生重大变化。中国城市规划学会常务副理事长兼秘书长石楠曾分析指出,沿海城市的农业人口、非户籍人口占比很大,以常住人口界定,能更真实反应城市人口聚集情况。

二来,从公共服务资源分布来看,城区仍然是绝对“主阵地”。因此,有专家指出,“以城区常住人口统计,对城市基础设施建设、社会管理等公共服务都有积极意义”。

去年,有机构统计发现,即便是北京、上海等已具备辐射效应的发达城市,优质公共资源仍集中于中心城区,客观导致中心城区的有限空间内锁定了更为优质的公共资源价值,推动人口向中心城区聚集。反过来说,现有城市发展阶段下,城区人口规模越大,也意味着城市集聚资源要素和辐射周边能力越强。

从这个角度来看,以城区人口来衡量的大城市,并不只是“人口大市”这么简单。仔细对比,西部的新疆、青海、宁夏、甘肃和海南五省份省会城市均为大城市,但其常住人口并未进入前105名;相反,中部的河南、江西、湖南、安徽四省则有人口大市并非“大城市”,导致其“大城市”数量不及人口大市数量。

湖北统计局原副局长、中南财经政法大学教授叶青分析指出,在近年来“强省会”发展趋势下,过去发展较为落后的西北地区,省会率先崛起。由于距离沿海发达城市较远,省内其他城市人口外流时优先就近选择省内大城市或省会城市,而作为外来务工人员,他们通常更倾向于向城区聚集,以寻找更好的工作岗位。

若计算大城市城区人口占全市常住人口比例,省会城市、计划单列市和直辖市“领头”,而普通地级市普遍靠后。比值较高的省会城市中,既有乌鲁木齐、西安、海口等西部省会,也有南京、广州、杭州等东部发达地区省会。

外来人口推动城区“繁荣”

若计算大城市城区人口占全市常住人口比例,省会城市、计划单列市和直辖市“领头”,而普通地级市普遍靠后。比值较高的省会城市中,既有乌鲁木齐、西安、海口等西部省会,也有南京、广州、杭州等东部发达地区省会。

达地区省会。

此种趋势下,广东城市的表现十分特别。

在这一比例排名前20位大城市中,仅出现4个普通地级市,而3个来自广东。其中,东莞、佛山分别以城区人口占比91.3%和89.9%位于第3和第4位,珠海该比例也达到77.8%。

一种解释是,三个城市均为外来人口大市。与省会城市类似的是,大量外来务工人员聚集在珠三角城市,并带动当地城区迅速发展。体现在数据上,东莞2020年户籍人口仅263.88万人,外来人口占常住人口比重高达74.8%。2020年,佛山和珠海该指标分别为50.2%和42.9%。

不过,在长三角地区,却出现一些不同的趋势。

比如,在南通772.66万人口中,城区人口占比仅20%左右。宁波虽为计划单列市,但仅不到四成常住人口居住在城区,占比低于绝大部分省会城市和计划单列市。

据叶青分析,在乡镇企业发达的长三角地区,许多年轻人并不愿离开其生活的乡镇,当地优质的教育等公共服务资源也使其不必“扎堆”城区。而生活在当地城区的,不少并非土生土长的当地人。

对于不少仍将重心放在城区的城市来说,“外地人经济”也为当地发展提供重要基础。

一个例子体现在基建升级上。比如,对于期望修建地铁的城市,根据2018年出台的《关于进一步加强城市轨道交通规划建设管理的意见》,“市区人口在300万以上”为硬性指标之一;再比如,根据最新政策,城区人口300万以下的城市将不得修建250米以上建筑。

四大县级市突围

另一个令人关心的问题是,谁将成为下一个超大、特大城市?此次发布的数据,也提供了更为准确的参考。

从特大城市现有名单来看,排名靠前的武汉、东莞和西安三市均提出冲击超大城市的目标。但比较城区人口占比,武汉和西安均有20%左右的

“挖潜”空间,除自然增长外,能够通过进一步通过从市内、外两方面推动人口流入城区;而东莞“天花板”更为明显,需要花更大力气从外地引人。

而对于I型大城市,距离升格超大城市最近的分别为南宁、石家庄、厦门和太原。其中,厦门外来人口占比超过40%,而南宁、太原均不足10%。

值得注意的是,2020年,共有四个县级市成功“闯入”大城市行列,分别为江苏昆山,浙江义乌、慈溪,以及福建晋江。其均为II型大城市,城区人口最高的为昆山,城区人口规模超过代管晋江的泉州和代管义乌的金华两市。

四个县级市有诸多共性。它们均位于沿海发达地区,在赛迪顾问发布的2022百强县报告中,均排名前列。

从发展动力看,它们特色产业均十分突出,比如义乌的小商品贸易、晋江的鞋服。就在不久前,慈溪因向欧洲大量出口取暖器登上“热搜”——数据显示,慈溪共有100多家取暖器生产企业,出口量占全国30%。

此外,其所属地级市,城区人口占比均不高,属于“小马拉大车”的城市类型。

当下,还有更多县域迎来突围的可能。

5月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推进以县城为重要载体的城镇化建设的意见》,提出2025年发展目标为,“以县城为重要载体的城镇化建设取得重要进展”,其中,“一批具有良好区位优势 and 产业基础、资源环境承载能力较强、集聚人口经济条件较好的县城建设取得明显成效,公共资源配置与常住人口规模基本匹配”。

一般来说,“县城”指的是县级行政单元政府所在的城区,即县级政府驻地镇或街道。

对于县城人口发展,一方面将“融入邻近大城市建设发展,主动承接人口”,同时“更多吸纳县域内农业转移人口”。

随着县城的发展,人口流入也将是大势所趋。

本报综合

电子烟新规征求意见: 每人每次异地携带 烟弹不得超150个

本报综合消息 电子烟最强监管时代来临。2022年10月1日,《电子烟强制性国家标准》正式实施,水果味电子烟全面下架。与此同时,国家烟草专卖局网站还就电子烟产品、雾化物、电子烟用烟碱等异地携带限量以及寄递限量新规公开向社会征求意见。

新规拟明确每人每次异地携带电子烟产品等的具体限量。其中规定,每人每次异地携带电子烟烟弹(液态雾化物)不得超过150个,烟具不得超过10个,烟弹与烟具组合销售的产品(一次性电子烟等)不得超过150个,烟液等雾化物及电子烟用烟碱不得超过300ml。

针对寄递渠道,新规拟规定每件限量为:电子烟烟弹(液态雾化物)6个(合计烟液容量不超过12ml);烟具2个;烟弹与烟具组合销售的产品(一次性电子烟等)6个(合计烟液容量不超过12ml)。

对寄递烟液等雾化物及电子烟用烟碱每件限量为12ml。寄递电子烟烟弹(液态雾化物)、烟具、烟弹与烟具组合销售的产品(一次性电子烟等)、烟液等雾化物、电子烟用烟碱,每人每天限寄一件(次),不准多件寄递。

国家烟草专卖局明确,两份新规征求意见稿日期将截止到10月30日。目前,顺丰在多个省份上线了电子烟寄送数量限制提醒,提示信息显示,“内地互寄”:每人每天限寄1次电子烟设备(含烟弹)数量不超过6个,合计烟液容量(液态雾化物)不超过12ML,和征求意见稿中规定的寄递限量标准一致。

电子烟寄递实行限量管理首先是出于安全考虑。中国控制吸烟协会公益法律专业委员会副主任委员李恩泽表示,这主要是因为电子烟在寄递过程中有爆炸引起火灾的风险。

北京市控烟协会会长张建枢则指出,针对目前电子烟的携带和寄递标准,规则制定越细致越好。

张建枢说:“根据现实情况,烟草专卖局在出台限量规定时将规则细化,有助于在执行时更有效实现政策目标。”

启用新离心机级联 伊朗确认将进行铀浓缩活动

新华社德黑兰10月12日电 伊朗原子能组织主席伊斯拉米12日证实,新一套离心机级联已在位于伊朗中部的纳坦兹核设施启用,以进行铀浓缩活动。

伊朗迈赫尔通讯社当天援引伊斯拉米的话说,伊朗此前已正式向国际原子能机构通报了这一举措的意图、设计、实施安排和运行时间,伊朗所有核活动都在国际原子能机构监

督下进行。英国媒体10日援引国际原子能机构给成员国的一份报告说,最近安装在纳坦兹地下核设施的第三套由先进IR-6型离心机组成的级联已投入使用。

伊斯拉米证实了这一报道,同时批评国际原子能机构向西方媒体泄露报告。他说,这些报告应是保密的,国际原子能机构应遵守保密要求,但这些保密报告每次都会提供给

媒体。2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取

措施“可逆”。

公告

湖南路与边津路路口封闭施工,请过往车辆减速慢行(或绕行),封闭时间:2022年10月15日至2022年11月20日。

淄博泰丰道路工程有限公司
淄博市公安局交通警察支队张店大队

2022年10月14日

鲁中晨报 公告挂失寻人
24小时手机/微信:15253311449
全市联动 0533-3595671

挂失声明

★山东皓润物流有限公司丢失道路运输证,证号:370322700155、370322700076、370300701078、370300703028、370322700153、370300703772、370322700159,声明作废。
★博山区小微企业家商会丢失公章,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。